

《多彩》攝影 蔣挺

9月26日，以「文體旅融合·高品質生活」為主題的2024國際山地旅遊暨戶外運動大會在貴州省黔西南州如約而至。作為中國目前唯一一個以山地旅遊為主題的國際性峰會，大會自2015年來已成功舉辦七屆，在進一步展示國內外山地旅遊資源、戶外運動發展水平、旅遊發展經驗成果的同時，也更好地搭建了國際山地旅遊和戶外運動交流平台，為共同推進國內外山地旅遊及戶外運動高質量發展奠定了堅實基礎。

許入介

# 相約山地公園省 感受多彩貴州風

## 山地資源為貴州增色添彩

貴州是山的王國，也是世界自然遺產地最多的省份。大自然數億年的神奇造化，成就了貴州這座舉世矚目的山地公園，瀑布、溶洞、峽谷、湖泊、溫泉比比皆是，山奇、水靈、谷美、石秀、物華處處成景。

山地是多彩貴州最美的風景，也是貴州人民最美的鄉愁。在貴州17.6萬平方公里的土地上，92.5%的國土面積為山地和丘陵，喀斯特地貌占全省國土面積的73.8%。

這裏萬山磅礴、恢宏奇絕，擁有大小山頭125.8萬個。境內山脈縱橫、岩奇石秀，荔波生長着世界上最大的喀斯特原始森林，施秉可觀賞「世界最美的白雲岩喀斯特」，梵淨山直插雲霄、雲霧繚繞宛若「天空之城」，赤水丹霞紅綠共舞、動靜之間美似「丹青畫卷」。「蒼山如海」是對貴州多山的詩意寫照。

這裏水流縱橫、婀娜靈動。河流、山溪、湖泊、涌泉星羅棋布，烏江、北盤江、赤水河等八大水系蜿蜒流淌、福澤生民，亞洲最大瀑布——黃果樹瀑布「一瀉萬丈，蔚然奇觀」，赤水大瀑布、馬嶺河瀑布、臥龍潭瀑布等白如素練、夢幻氤氳。黔西南萬峰湖、畢節草海、黔南高原千島湖等湖光山色兩相映，碧波蕩漾着絕美風景。

這裏洞甲天下、無洞不奇。喀斯特溶洞遍布全

省，構成一個奇特的「地下世界」。畢節織金洞容積達500萬立方米，千姿百態、鬼斧神工，堪稱岩溶瑰寶、洞穴奇觀。綏陽雙河洞已探明長度達409.9公里，是亞洲第一長洞。安順龍宮、畢節九洞天等形態各異、色彩斑斕、好似仙境。近年來，織金洞、興義地質公園已先後列入世界地質公園。

這裏萬壑爭流、激情燃燒。全年330天以上可進行戶外運動，被譽為「戶外運動天堂」。山地露營、洞穴探險、路跑健身、山地騎行、冰雪運動、攀岩徒步、賽馬奔馳、天際翱翔、高橋蹦極等各種各樣的戶外玩法，釋放出貴州山地獨有的魅力，吸引著越來越多的冒險旅行家和運動大玩家。

「八山一水一分田」的山地地貌，還成就了貴州「世界橋樑博物館」的美名，全世界前100名的高橋近一半就在黔中大地。屹立于崇山峻嶺間的3萬多座橋樑，讓「千溝萬壑」蝶變為「高速平原」，進一步加快了貴州與外界的同頻共振。

放眼貴州，全域皆景，處處風光。山地旅遊與戶外運動的完美結合，成為外界打開貴州的絕佳方式。暢遊在黔貴大地的醉美「山居圖」，遍聽山水「交響曲」、瀏覽地球「記事本」，體驗躍動與活力，感知萬橋飛架大道縱橫的無限精彩，盡享貴州在打造世界級旅遊目的地進程中的每一次驚艷。



天際翱翔



貞豐三岔河露營基地



黔西南山地騎行



千餘徒步愛好者暢遊萬峰林景區-魏浩然 攝



施洞划龍舟

「地球綠寶石」——荔波小七孔

## 山地特色為貴州助力賦能

近年來，貴州深入實施「四大文化工程」，持續做強「山地公園省·多彩貴州風」品牌，聚焦資源、客源、服務「三大要素」，推進市場主體培育、業態升級、服務質量提升、項目提質增效「四大行動」，加快建設多彩貴州文化強省和世界級旅遊目的地，乘勢而上推動全省旅遊產業高質量發展。

將資源稟賦轉化為產業優勢，貴州山地文體旅有了更多的詩和遠方。通過深化對山地戶外運動、民族文化、地域資源、自然生態的創新與融合，點燃了貴州山地特色體育旅遊新業態，並成功推出「奔跑貴州」山地跑系列賽、「多彩貴州」自行車聯賽、「水韻貴州」水上運動系列賽、「激情貴州」汽摩系列賽、「翱翔貴州」滑翔傘比賽等享譽中外的戶外運動賽事，切實讓賽事流量向人氣增量轉變。

繼村超、村BA持續火爆後，今夏貴州漂流又再次火出朋友圈。更有網友熱評，在貴州用兩百元左右門票，硬是買到了一場酣暢淋漓的「人生之旅」。越來越多的山地特色新玩法被推上熱搜，各地衍生出的山地「文體旅新產品」一次次呈現出獨特的地域亮點，讓貴州一次次走入大眾視野被外界知曉。

在荔波酷玩森林爬上百米懸崖喝一杯「心跳」咖啡；在370米高的壩陵河大橋上體驗高橋蹦極；在神秘的地下溶洞划着槳板探索地下奇觀；在台盤村看一場精彩激烈的籃球賽；在榕江村超現場感受地

域文化和足球競技的完美融合；在銅仁錦江河畔以龍舟為伍激流勇進演繹水上「速度與激情」；在世界上緯度最低的天然滑雪場——六盤水玉舍雪山滑雪場上縱情飛揚……

貴州的山地運動正以其獨特的方式展現出無窮的魅力，不僅將自然與人文完美融合，更在旅遊日趨多元化、個性化的當下，為貴州體育旅遊注入了新的活力，使其以新業態新玩法成功「破圈」。

多產業深度融合，助推山地旅遊業態高質量發展，在貴州加快建設世界級旅遊目的地的新征程中，山地旅遊正在顯露出它的獨特吸引力。

將山地資源稟賦與各類生態資源相結合，貴州借勢而進，開發了傳統山地觀光、科普教育旅遊、療養度假、戶外運動等系列特色旅遊產品，並通過連續舉辦各類山地體育賽事，打造體驗運動品牌，吸引眾多體育愛好者參與，走出了一條山地特色資源創新融合的發展之路。

因山而名、因山而特、因山而火的貴州，不斷發揮山地資源優勢，豐富山地旅遊產品供給、提升山地旅遊的內涵品質，全力推動「山地旅遊+」發展，文旅、體旅、康旅、酒旅、橋旅等新業態不斷湧現，旅遊「勢能」疊加釋放，貴州山地旅遊名片越擦越亮。

今年1-8月，貴州累計接待遊客同比增長10.9%（其中接待省外入黔遊客同比增長8.8%，接待入境過夜遊客同比增長55.3%），旅遊總花費同比增長14.6%，全省旅遊業呈現穩步發展態勢。

## 架起貴州與世界的對話橋樑

2017年8月15日，由「山地公園省」貴州倡議發起並落戶於貴州的國際山地旅遊聯盟在興義掛牌成立。

作為全球首個以山地旅遊定位的非政府、非營利性國際組織，聯盟始終堅持國際化、專業化特點，在構建山地旅遊產業發展研究與評價平台、山地旅遊投資合作與創新平台、會員對話交流平臺等方面取得了積極成效，碰撞出新時代山地旅遊高質量發展的智慧火花。

承載着來自貴州、中國乃至全球各方面的期許，山地旅遊聯盟始終秉持「以可持續旅遊為目標，保護山地資源，傳承山地文明，促進山地經濟，造福山地民衆，推動會員間國際交往、經驗分享與業務合作」的宗旨，以及山地旅遊促進健康生活和文明交流的理念，積極推動國際山地旅遊的交流與合作，參與全球旅遊治理體系建設，開展課題研究、促進資源嫁接，對國際山地旅遊業的健康發展起到了引領性作用，聯盟的知名度、影響力日益提升，也為貴州旅遊走向國際作出了積極貢獻。

這次由國際山地旅遊聯盟主辦的2024國際山地旅遊暨戶外運動大會，將延續「文體旅融合、高品質生活」主題，通過深入交流與合作，共同探索新時代背景下高質量、可持續山地旅遊的創新發展路徑，為山地旅遊注入新的活力與動能。

大會分為歷史文化街區體驗、主題活動、配套活動三個板塊，舉辦各類活動17項。其中，主題活動包括2024國際山地旅遊暨戶

外運動大會開幕式及亞洲山地旅遊推廣大會、2024國際山地旅遊聯盟年會、2024萬峰林萬人徒步大會。

開幕式現場將發布《氣候變化與山地旅遊應對之策》和《世界旅遊名山——認定標準》兩項重要研究成果，進一步推動山地旅遊資源的保護和利用，為全球山地旅遊的可持續發展提供科學指導和實踐引導。屆時還將為「首批世界旅遊名山」和「世界康養示範城市」授牌。

同期，還將舉行2024中國國際露營大會暨文體旅裝備展、新生代與山地旅遊創造力—8·9·00思享會、世界山地自然與人文攝影展、2024萬峰林半程馬拉松、山地旅遊現場觀摩活動、第十八屆中國萬峰湖野釣大獎賽，2024年中國山地自行車聯賽、2024中國·安龍國際攀岩周暨首屆「岩旅貴州」攀岩嘉年華、2024中國「傳奇」挑戰賽、2024國際高橋極限運動邀請賽、2024萬峰林徒步越野障礙賽等配套活動。

對於貴州，在探索新質生產力賦能可持續山地旅遊的實踐路徑中，一直傳遞的是「保護山地資源、傳承山地文明、促進山地經濟、造福山地民衆」的發展價值觀，讓外界感受到的是山地自然與地域文化交融互動的神奇魅力。

從2015年第一屆國際山地旅遊暨戶外運動大會發布的《國際山地旅遊貴州宣言》到2023年第七屆國際山地旅遊暨戶外運動大會發布的《萬峰林宣言》，從最早倡導普善及山地生態旅遊理念，探索山地旅遊發展模式，推動中國乃至世界山地旅遊發展的初衷到如今全球形成的共同推動資源互享、共同推動客源互送、共同推動服務互通、共同推動品牌互彰的多元合作，越來越多的國家和地區陸續參與到國際山地旅遊目的地城市建設的行動中來，不斷為全球山地旅遊發展及文體旅深度融合提供新思路、新方案，注入新動能、新活力。

期待，貴州這座搭建國際山地對話的橋樑，為全世界推動山地發展帶來更多動力與希望，也為人類創造高品質生活貢獻智慧力量 and 實踐案例。



銅仁梵淨山

貴州省興義市萬峰林 張雲 攝